

# 培育造就更多“小巨人”

“中小企业能办大事”，在广州开发区科技企业加速器园区，镌刻着这8个大字的巨石立在广场中央，格外醒目。

2018年10月24日，习近平总书记来到位于该园区的广州明珞汽车装备有限公司，与在场的中小民营企业负责人亲切交谈，详细了解企业在研发、销售、出口等方面的情况，并寄语“中小企业能办大事”“创新创造创业离不开中小企业”。

“我们牢记总书记的殷殷嘱托，聚焦汽车装备智能产线主业，潜心创新，力争成为全球领先的数字制造供应商。”广州明珞汽车装备有限公司董事长姚维兵告诉记者，去年公司实现营业收入14.9亿元，同比增长超100%，取得了成立以来的最好成绩。同时，明珞也于去年成功列入国家级专精特新“小巨

人”企业。目前，明珞海外业务占比超过七成，智能产线出口全球10多个国家。

从2008年创业时的6个人、15万元初创资金，到2018年拿下3亿元、200台机器人的奔驰订单，再到2021年实现业务高质量增长100%……14年来，明珞一直潜心自主创新，在以汽车车身制造为主导的高端装备领域大展拳脚，打通数字制造、大数据采集分析和工业制造，填补国内技术空白，打破国外垄断。仅3年多时间，明珞就增加了近300项知识产权专利，其中国内、国际发明专利124项。

近年来，明珞努力转型成为数字智造解决方案服务商。仅以明珞研发的智能制造大数据服务平台为例，面对不同国际龙头汽车企业客户林林总

总的定制化需求，明珞可以用该平台采集生产线数据，提供全方位的“体检服务”，重新对生产线进行规划设计，从而提升生产效率。“我们用这个平台为捷克一家汽车配件企业优化生产线，为客户节省了约200万欧元。”姚维兵说。

“作为全国首个获批创建‘中小企业能办大事’创新示范区，我们始终坚持以企业为创新主体，大力支持科技型中小企业创新创造，促进科技型中小企业蓬勃发展。”广州开发区科技局局长陈伟权告诉记者，近年来，他们先后推出“专精特新10条”“民营中小企业18条”等系列政策，着力破解中小企业面临的用地、人才、融资、创新等困境，为中小企业发展保驾护航。广州开发区目前集聚超4万家中小企业，其中，

国家高新技术企业超过3500家，国家级专精特新“小巨人”企业32家，涌现出一大批拥有独门绝技的“单打冠军”或者“配套专家”，在全球产业链、供应链、价值链上话语权不断增强。例如，禾信仪器攻克高分辨飞行时间质谱技术，其环境监测质谱仪在国内市场占有率超过70%，全球市场占有率近30%；浩特生物突破高分子材料表面改性和加工工艺技术，使同类进口产品价格下降40%。

目前，广州开发区正全面实施“四个万亿”计划，将以更大决心、更强举措、更优服务支持中小企业高质量发展，着力提升中小企业核心竞争力，帮助中小企业“办成大事”“办好大事”，奋力打造“中小企业能办大事”创新示范区。

美国国会众议院“国会山骚乱事件”特别调查委员会日前召开听证会，宣布骚乱为“未遂政变”。这再次暴露了美国利用“双标”民主，大搞政治操演的本质，有关听证会更是上演了一场美国国内政治斗争的闹剧。

去年1月发生的国会山骚乱被华盛顿一些政客称为“未遂政变”，然而，类似的事件发生在其他国家，却成为这些人心中“美丽风景线”，成为他们对外干涉、滥加制裁的借口。不过，就连不少西方媒体都承认，美国国内民主已是危机四伏，已无权向世界讲授“民主”。

近些年来，贫富差距扩大、枪击案频发、社会失序等问题使得美国民众对本国民主不信任感与日俱增，特别是新冠肺炎疫情暴发后，疫情防控不力让大量无辜的生命逝去，令美国民众饱受煎熬。持续积累的矛盾成为国会山骚乱的重要诱因。国会山骚乱震惊了世界，也引发美国民众以及国际社会对美式民主的普遍担忧和强烈质疑。

美式民主表面上“一人一票”，实际上是“富人的游戏”。美国麻省理工学院政治评论与社会活动家诺姆·乔姆斯基指出，美国人对政策制定的影响力与他们的财富水平之间呈正相关性。美式民主面临功能性失调，存在加深民众疾苦、侵害人权等一系列问题。以近期美国频频出现的枪击案为例，仅今年一季度就造成上万人死亡。民众要求出

调查显示，64%的美国人认为美国民主处于危机之中，面临失败的风险。皮尤中心民调显示，57%的国际受访者和72%的美国人认为，美国已不是所谓“民主典范”。美国应正视有关事实，而不是让民主成为其在世界制造动荡的“大规模杀伤性武器”。世界上没有高人一等的民主，将民主标签化、政治化、武器化，到头来只会损人害己。

如今，美国将民主武器化，输出“民主”已严重破坏国际秩序，给他国和地区造成灾难：从常年对伊朗、叙利亚、古巴等国家实施制裁和经济封锁，严重破坏当地民生，侵犯人权，到以“反恐”为名发动的战争夺去了超过90万人的生命，再到在世界多地策动颜色革命、煽动分裂对抗，将众多国家拖入战火纷飞、社会动乱和经济衰退的泥潭……

美国国家公共广播电台

调查显示，64%的美国人认为美国民主处于危机之中，面临失败的风险。皮尤中心民调显示，57%的国际受访者和72%的美国人认为，美国已不是所谓“民主典范”。美国应正视有关事实，而不是让民主成为其在世界制造动荡的“大规模杀伤性武器”。世界上没有高人一等的民主，将民主标签化、政治化、武器化，到头来只会损人害己。

调查显示，64%的美国人认为美国民主处于危机之中，面临失败的风险。皮尤中心民调显示，57%的国际受访者和72%的美国人认为，美国已不是所谓“民主典范”。美国应正视有关事实，而不是让民主成为其在世界制造动荡的“大规模杀伤性武器”。世界上没有高人一等的民主，将民主标签化、政治化、武器化，到头来只会损人害己。

## 前5月全国实际使用外资同比增长17.3%

# 外资吸收保持较好增长态势

我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长16.1%、35.6%和17.9%。分行业看，服务业实际使用外资金额4233亿元人民币，同比增长10.8%。高技术产业实际使用外资同比增长42.7%，其中高技术制造业增长32.9%，高技术服务业增长45.4%。

“高技术产业实际使用外资同比增长数据较好，与各地进一步落实高新技术企业政策是分不开的。”朱克力分析认为，通过引导市场在推动产业转型与消费升级等相关高新技术领域加大布局，促进产业与消费双升级、畅通经济大循环激发了更大势能。

朱克力表示，随着稳经济一揽子措施的落地落实和我国经济的逐渐复苏，对接下来的外资走势应抱有信心。在此过程中，应充分利用各种有利因素加大稳外资力度，优化企业复工复产政策，充分发挥重大外资项目牵引带动作用，进一步稳住和扩大外商投资。

## “奋进新时代 聚力新征程”社会主义核心价值观公益宣传海报征集展示活动正式启动

新华社北京6月14日电 近日，“奋进新时代 聚力新征程”社会主义核心价值观公益宣传海报征集展示活动正式启动，面向全社会广泛征集社会主义核心价值观主题公益宣传海报作品。

本次活动由中宣部宣教局、中国外文局、北京市委宣传部共同指导，人民画报社、“学习强国”学习平台承办。活动以“奋进新时代 聚力新征程”为主题，旨在通过公益宣传海报这一贴近群众、简明鲜活、易于传播的艺术形式，突出展现以习近平同志为核心的党中央

团结带领全国各族人民昂扬奋进的伟大实践，展示新时代广大干部群众弘扬中华民族传统美德、培育和践行社会主义核心价值观的良好精神状态，描绘壮阔时代画卷、展现火热生活图景、彰显崭新精神面貌、引领正确价值导向，为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

据了解，征集时间截至2022年7月31日，申报机构或个人需将作品发送至邮箱shzyhxjzg2022@126.com。征集结束后，主办方将评选出一批优秀作品向社会发布，组织各类媒体平台集中刊发展示。

## 10年间输送60多万名博士650多万名硕士

# 我国自主培养研究生成科创主力

本报北京6月14日讯(记者李丹)教育部14日召开“教育这十年”新闻发布会，介绍研究生教育十年改革发展成效。教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用表示，10年来，全国800多个研究生培养单位共输送了60多万名博士和650多万名硕士，为党和国家事业发展提供了有力人才支撑。

洪大用介绍，10年来，研究生教育紧密服务“四个面向”战略部署，持续完

善学科专业结构、人才培养结构。中国特色学科专业体系更加完善。新增网络空间安全、集成电路科学与工程等一批一级学科和专业学位类别，工程专业学位类别由1个调整为8个，形成了涵盖14个学科门类、113个一级学科、47个专业学位类别的学科专业目录，覆盖了国民经济和社会发展的主要领域。在稳步发展学术学位的同时，专业学位得到大力发展，硕士学位授予人数

占比从2012年的35%增至2021年的58%，博士专业学位授予人数占比从5.8%增至9%，专业学位与学术学位同等重要、分类发展的理念深入人心。重点学科领域不断加强。理工农医类一级学科博士点从2012年的1944个增至2575个；“双一流”建设中，理工农医类学科占比达到78.5%。哲学社会科学学科建设持续加强，一批具有重要文化价值的“冷门绝学”得到传承发扬。

据介绍，近年来新增院士和国家科技三大奖第一完成人中，我国自主培养的博士均占三分之二左右；国家自然科学基金重点项目成员中，超过50%为在读研究生，超过30%为在读博士生；嫦娥飞天、蛟龙入海、高铁飞驰、航母入列，一系列国家重大工程的背后，我国自主培养的研究生已成科技创新的主力军。

10年来，教育部采取了一系列措施，确保在研究生培养规模扩大的同时，在整体上保障培养质量稳步提升。洪大用表示，研究生教育始终围绕服务于经济社会发展需要，优化调整学科专业布局。对学位授权加强质量控制，严加审核，使后续招生培养有坚实的质量保障基础。在学位授予环节，2019年来持续推进“学位挤水”行动，确保学位授予质量。

## 在更高起点上推进制造业高质量发展

“实践让我们深刻认识到，不加强自主创新，就不可能实现新的发展，更不可能‘办大事’。”广州明珞装备股份有限公司自主创新产品不断增加，4年前打入国际市场的业务如今已占企业营收七成以上。

创新已成为广东高质量发展的底色：高新技术企业突破6万家；全社会研发经费支出增加到3800多亿元，占地区生产总值比重提高到3.14%；区域创新综合能力连续5年位居全国第一。

建好用好鹏城实验室、广州实验室，加强基础研究，推进大湾区国际科技创新中心建设，做强广深港、广珠澳科技创新走廊……广东正致力于攀登科技高峰，努力把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。

师、技工、保姆，因此摘了“贫困帽”，改变了人生和家庭命运。

50岁出头的陆科明是“粤菜师傅”工程的受益者。4年前失业的他，经过培训后获得厨师职业资格。如今，陆科明在茂名市东镇街开的“高城人家”农家乐已远近闻名。

既要让强者更强、优者更优，也要让追赶者发挥后发优势，广东正在构建“核一带一区”区域发展格局：珠三角核心区发展能级持续提升，沿海经济带产业加速集聚，北部生态发展区绿色发展成效显现。

对于欠发达的粤东粤西粤北地区，强化以工补农、以城带乡，构建起“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代农业产业体系。

习近平总书记考察过的清远市连樟村，如今面貌一新，泥巴路变成水泥路，实现5G连续覆盖，现代农业产业园的果蔬大棚都装有环境监测系统。

连樟村党总支书记陆飞红说，我们通过发展乡村特色旅游，采取“公司+合作社+基地+贫困户”模式，引资发展灵芝、药材等特色产品，村民的日子越过越红火。

站上新起点，舞台更宽广。珠三角核心区、沿海经济带、北部生态发展区在各自跑道上赛龙夺锦、各展所长，区域协调发展的图景越来越美好。

文/新华社记者 徐金鹏 叶前 詹奕嘉 孙飞 (新华社广州6月14日电)



6月14日，江西沃格光电股份有限公司的员工在生产线上赶制出口产品。该公司是江西一家从事光电玻璃精加工和光电显示器件业务的高新技术企业，产品远销欧美等地。2021年，江西电子信息产业规模达6688亿元；到2025年，江西将力争实现电子信息产业规模突破1万亿元。

谭建荣摄(中经视觉)

## 奋进新征程 建功新时代·老区新貌

□ 本报记者 王胜强

# 红色筑底 山水搭台

河北省保定市顺平县杨家台村地处太行山区，因前依界河、背靠崇岭、置于高台，故名杨家台。战争年代，中国共产党曾在此建立晋察冀军区后方医院、边区银行和兵工厂。红色遗迹在村里至今依稀可见。

沿着蜿蜒山路来到村里，青山环抱、绿水绕村，民居错落有致，一派生机盎然。2016年，保定市承办首届河北省旅游产业发展大会，掀起乡村旅游热。杨家台人看着眼前的山水动了心。

村里从基础设施入手，解决出行、吃水和安全问题，随后改造提升村容村貌。“村要发展，光自然环境优美还不够，得想办法把绿水青山变成金山银山。”村党支部书记赵剑峰说。

2017年，村里引来战略合作者，开发了享水溪旅游度假区，“绿水青山引客

来”的梦想终于实现。

因其独特的地貌景观，2020年4月，杨家台村启动全国地质文化村创建工作，建起文化陈列馆、登山游览步道、地质研学线路等，5个月完成建设、申报。去年7月，杨家台村成功入选全国首批三星级地质文化村。

“项目组驻村搞创建，过程中遇到了许多困难，村民们都主动帮忙解决。”宋磊是中国地质科学院水文地质环境地质研究所项目负责人，帮助杨家台创建地质文化村后继续为村里提供指导，“杨家台村民勤劳朴实、敢想敢干，不仅赓续了红色血脉，还闯出了绿色发展之路。”

“当年老百姓捐房子支持革命，现在我们发扬老区精神谋发展。”赵剑峰说，“定位于红色村落、绿色村庄和地质文化

村，我们追求特色化、差异化的乡村旅游发展之路。”

漫步村中，遇见一扇百米岩矿标本展示墙。从沉积岩、岩浆岩等岩石标本，到石英、祖母绿等精美矿物，传递出地质的独特魅力。“厚实的红色底蕴、多彩的地质资源，让杨家台村的发展独具特色，老百姓的日子越过越红火。”宋磊说。

发展乡村旅游，杨家台村走在了前面、闯出了名堂。在其影响下，红色筑底，山水搭台，一个个沉睡在太行山深处的小山村焕发生机。

青山、溪水、稻田、古树、老屋……在与杨家台相距5公里的顺利村，赏田野风光、尝农家饭菜、融入乡村生活，催生了特色鲜明的乡间民宿。

2015年，依托三妙峰景区，顺利村

着手将空置院落建成民宿，打造青籽树民宿品牌，外部保留原有农舍建筑及院落围合外观，内部装修精致，舒适与自然有机结合。顺利村党支部书记李卫明介绍，青籽树民宿走的是精品路线，旺季时一屋难求，年营业收入300万元左右。村集体和村民都有分红，村民还能就地打工挣钱。

马秀红是顺利村人，之前在村里的服装厂上班，计件工资，月收入2000元左右。2018年，青籽树民宿建成后招募管家，她报了名。经过40天的专业培训并考试合格后上岗，如今她是青籽树6号院管家，“要像打理自己家一样，让游客有宾至如归的感觉。服务好，回头客多，提成就拿得多，底薪加提成，多的时候一个月最多能挣近4000元，即便是淡季，每个月也有800元底薪”。

近年来，不管是杨家台还是顺利村，乡村旅游发展势头好，逐渐打出品牌。村民增加了收入，实现了家门口就业，原本一些在外打工的村民也回村发展。